

主笔 赵恩霆

## 俄经济是否会延续强韧

俄乌冲突两周年前夕,美国白宫2月23日宣布对俄罗斯实施500多项新制裁,针对的对象包括俄金融部门、国防工业基地、采购网络和帮助俄罗斯绕开制裁的人等。同时,美国还将对近100个为俄特别军事行动提供支持的实体实施出口限制,并采取行动进一步减少俄能源收入。

同一天,欧盟理事会发表声明称,通过针对俄罗斯的第13轮制裁措施,包括增加对106名个人和88个实体实施限制性措施。按照欧盟轮值主席国比利时的说法,这是欧盟批准的最广泛制裁之一。

在美欧最新制裁出台前,两年来西方已对俄罗斯施加了史无前例的大规模制裁。俄外交部经济合作司司长比里切夫斯基去年11月在接受采访时称,俄方遭受的制裁总数突破历史纪录,已经超过1.75万次。

这些制裁曾在俄乌冲突爆发初期导致俄经济和金融震荡,2022年俄国内生产总值(GDP)萎缩2.1%。但2023年俄经济展现出强劲韧性,GDP增长3.6%。俄财政部的数据显示,今年前两个月俄财政预算收入中的油气收入约1.62万亿卢布(1美元约合90卢布),同比增长71.2%。

普京2月29日发表国情咨文时表示,俄经济增速高于世界平均水平,将在未来几年内进入世界四大经济体行列。不过,当前俄国内降低通胀的压力仍然较大,俄经济持续增长面临挑战。俄通胀率在2022年出现两位数增长,2023年底降至7.5%左右,仍比俄央行的4%目标值高出不少。俄经济发展部预测今年GDP增速为2.3%,也印证了这一点。

对此,普京在国情咨文中提出,计划到2030年将商品进口额占GDP比重降至17%,重点领域投资额增长70%,高技术产品和服务的市场占比增加50%,非原料、非能源产品出口至少增加三分之二,至少再新建100个科技园区,在能够促进经济可持续发展的领域,比如机床、机器人、运输、无人驾驶、航空、海洋、数字经济、新材料和化学等实现技术自主。

大选前夕的国情咨文更像是普京的竞选演说和未来6年——新的总统任期——的施政纲领,显示出其继续带领俄罗斯前进的决心。

## 俄乌冲突是否会长期化

这次俄罗斯大选的特殊背景就是俄乌冲突,这场已经延宕超过两年的战事仍然看不到尽头。

当前,美国拜登政府总额达600亿美元的新援乌法案,因激烈党争而在国会搁浅。3月12日,五角大楼将其他军购合同省下来的3亿美元紧急援助给乌克兰,这是美国去年12月以来首次军援乌克兰。

2月初,欧盟特别峰会同意在欧盟预算内为乌克兰提供500亿欧元额外援助。3月13日,欧盟成员国正式批准以“欧洲和平融资机制”向乌克兰提供军援50亿欧元。

按照美国总统国家安全事务助理沙利文的说法,乌克兰眼下陷入俄乌冲突以来最危险的阶段之一。俄方近期攻占乌东部多地,西方日益担忧俄罗斯正接近取得突破性战果。

俄乌冲突爆发之初,交战双方曾在白俄罗斯和土耳其展开过多轮和谈,但因西方国家干涉而不了了之。与乌方拒绝与俄方和谈的口风不同,俄罗斯近期频繁释放积极信号。

普京去年11月出席二十国集团(G20)领导人视频峰会时表示,必须考虑如何结束俄乌冲突“这场悲剧”,俄方从未拒绝与乌克兰进行和谈。这是普京迄今为止对这场冲突最具安抚性的言论。

今年2月,普京在接受美国记者卡尔森专访时再次重申愿意谈判,前提是美国停止军援乌克兰。普京还在国情咨文中表示,俄军在乌克兰战

3月15日至17日,俄罗斯举行总统选举正式投票,共有包括普京在内的4人参选,其他三人分别是俄国家杜马(议会下院)副主席、新入党候选人达万科夫、俄国家杜马国际事务委员会主席、自由民主党候选人斯卢茨基、俄国家杜马远东和北极地区发展委员会主席、俄罗斯共产党候选人哈里托诺夫。

自2月25日起,俄罗斯一些交通不便和偏远地区、海外选民以及受俄乌冲突影响的多个边境地区已先后开始提前投票。2月中旬的民调显示,75%的受访者希望普京连任,这一比例与2018年大选普京近77%的得票率大体相当。预计普京胜选几无悬念,其第五个总统任期的内政外交面临着多重挑战。

# 「普京5.0时代」的挑战

场上掌握了主动权,同时会尽其所能结束冲突,并达成全部目标。

围绕和谈问题,曾在两年前发挥重要作用的土耳其近期再有行动。3月12日,土总统埃尔多安表示,正与俄乌保持对话,推动冲突早日结束。本月初,乌总统泽连斯基到访土耳其,与埃尔多安在伊斯坦布尔——两年前俄乌和谈举办地——举行闭门会晤。此前,土耳其外长菲丹已证实,普京将访问土耳其。

在西方国家持续军援乌克兰的情况下,俄乌冲突短期内恐难以降温。俄罗斯舆论研究中心今年以来的三次民调显示,俄民众对普京的信任度保持在接近80%的高水平,这与俄军在战场上掌握主动权一道,成为接下来普京应对俄乌局势变数的底气。

## 俄美关系是否会缓和

乌克兰危机导致俄与西方关系深刻调整,暴露出双方之间难以调和的结构性矛盾。

普京在今年的国情咨文中直言,西方国家不仅阻碍俄罗斯发展,还试图让俄罗斯变成一个具有依赖性、衰落的空间,以便其有所欲为。普京进而警告,“西方在对外政策上的危险言行,正引发动用核武器的冲突和文明遭毁灭的危险”。

现实层面,芬兰加入北约已经使得其与俄罗斯的边界线增加了一倍,而前不久瑞典正式成为北约第32个成员国,几乎将波罗的海变成了北约的“内湖”。北约多轮东扩一步步挤压俄罗斯的战略缓冲空间,最终导致乌克兰危机的爆发和升级。

面对北约北扩,俄罗斯重新调整了西部方向的军事部署,普京下令撤销了西部军区,恢复设置列宁格勒和莫斯科两大军区,北方舰队战略区的部分防区也并入列宁格勒军区,以应对来自北欧和波罗的海方向的威胁。

拥有较强军力的瑞典正式加入北约后不久,便派出空中预警机和电子侦察机飞至俄罗斯飞地加里宁格勒附近,还在俄罗斯和白俄罗斯与波兰的边境附近飞行。次日,俄军米格-31K便搭载“匕首”高超音速导弹在波罗的海上空巡航。

俄与北约军事对峙对抗加剧的背后,是俄罗斯与美国关系持续恶化。早在奥巴马第二任期,俄美关系就已经因乌克兰危机而走上下坡路,双方之间的外交战延续至今。

特朗普时期的美俄关系并未因其个人对普京的态度而发生变化,相反,特朗普政府的对俄政策受到美国国内反俄“政治正确”的绑架,美国退出《中导条约》,导致俄美保持战略稳定的三大支柱仅剩《新削减战略武器条约》。待到拜登上台时,俄美关系已近乎跌入谷底。俄外长拉夫罗夫曾表示,现在的俄美关系比冷战时期还要糟糕。

对于俄美关系,普京表示俄方愿与美国就战略稳定展开对话,但美方不能一边希望讨论战略稳定问题,一边又试图击败俄罗斯。在严重缺乏互信和相互尊重、俄与北约因乌克兰危机而加剧对抗的情况下,俄美关系难以打破僵局。

## 俄欧关系如何重新定义

被乌克兰危机深刻改变的还有俄罗斯与紧邻欧洲国家的关系。俄乌冲突爆发之前,俄罗斯是欧洲的重要能源供应方,相较于俄美之间规模不大的双边贸易额,俄欧之间的贸易规模更为庞大且关系十分紧密。

正因为如此,俄乌冲突引发的能源危机重创德国等欧洲国家的经济和民生,进一步加剧了欧洲多国的通胀水平。两年多来,多数欧洲国家在对俄关系上进行了艰难的“断舍离”,俄欧关系也随之跌落。

俄乌冲突爆发前夕,法国、德国领导人曾分别前往俄乌两国斡旋,特别是法国总统马克龙,即便在冲突爆发之后仍与普京保持着高层联络。乌克兰危机十年来,普京与马克龙以及德国前总理默克尔,始终保持着密切的联系。

(下转A15版)



俄罗斯总统普京 新华社/卫星社

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元  
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)